

电视剧《许你万家灯火》热播 讲述中国核电建设者的奋斗故事



由中央电视台、中国国际电视总公司、中国核工业集团有限公司出品,在位于四川的中国核动力研究设计院拍摄的电视剧《许你万家灯火》于3月1日登陆 CCTV-1 综合频道。

该剧以中国完全自主知识产权的三代核电技术“华龙一号”诞生过程为创作题材,展现了几代中国核工业人三十多年的奋斗历程。

聚焦核工业发展史

以小见大展现大国崛起之路

电视剧《许你万家灯火》讲述了中国核工业人以非凡的志气、骨气、底气,为实现“中国拥有自己的世界一流核电站”这一强国梦而努力奋斗的故事。《许你万家灯火》通过几代人的“接力”奔跑,着力刻画了以林奇、孟晓薇、叶启辰、叶家明等为代表的核工业人的奋斗人生,传递了“青年向上,国家向前”的精神内涵。在叙事结构上,《许你万家灯火》专注于“人”与“人的故事”,以质朴、细腻的镜头,将人物命运的起伏置于时代变迁的大背景下,将“小家”与“大国”的命运紧密相连。以小见大的表达方式,让角色形象更加鲜活、接地气,也无限拉近了与观众的距离,从而引发受众内心深处共鸣。

在选角上,《许你万家灯火》邀请到了郑业成、刘芮麟、李兰迪等深受年轻人喜爱的青年演员领衔担纲。在外形上,他们具有极强的可塑性,积极向上的形象亦与角色极为贴合。除此之外,该剧还囊括了郭晓东、海一天、杨童舒、安冬、宋奕星、邢岷山、王大奇、侯岩松等众多实力派演员,他们共同为《许你万家灯火》的

品质保驾护航。

1:1 还原核电核心场景

以匠心制作致敬燃情岁月

作为聚焦核工业题材的电视剧作品,《许你万家灯火》坚持“忠于历史、真实还原”的重要原则。在剧本创作之初,主创团队走访了多位核工业专家,深入了解我国核工业发展的进程,并试图将“核电”这一生涩枯燥的物理知识转化为观众喜闻乐见的艺术作品,从而实现“历史真实”与“艺术表达”的和谐统一。

据悉,《许你万家灯火》中有大大小小200余个场景,人物多、场景散,拍摄难度大。为此,剧组在中国核动力的发源地——核动力院九〇九基地内置景,1:1复刻了主要场景十余个,包括第一座陆上模式堆主控室、核电大院、核电办公楼、核电家属楼、零号点、医院、图书馆、大礼堂等,高度还原了老一辈核工业人的研发和生活环境。

据了解,核动力院九〇九基地戏份拍摄完成后,所有场景均得到了完整保留,并作为宣传核工业精神的爱国主义教育基地的重要组成部分。这也从另一个侧面印证了《许你万家灯火》对细节场景的严苛要求。此外,该剧在历史细节的考证、人物台词、特技呈现、音乐等方面均反复打磨,真切而有力地回应“为时代画像、为时代立传、为时代明德”的创作要求。

3月1日起,每晚20:00,在 CCTV-1 央视综合频道,看《许你万家灯火》以青春理想作答,汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。 □毕圆



近30部扎堆上映 多部新片聚焦女性题材

三月新片迷人眼

据获悉,2023年2月,全国累计票房超过38.6亿元。至此,今年年度累计票房超过140亿元,比刚突破10亿美元的北美市场约高一倍。3月,除了密钥延期的春节档影片《满江红》《深海》《无名》《流浪地球2》,以及正在上映的《毒舌律师》《蚁人与黄蜂女:量子狂潮》《中国乒乓之绝地反击》等影片外,还有近30部新片上映。此外,由于3月8日这个女性的节日,3月新片出现多部女性题材电影。

《望道》

刘烨、胡军相隔20年再合作

将于3月24日上映的《望道》由第五代电影人侯咏执导,刘烨、胡军、文咏珊、王锵领衔主演,吴晓亮、奚美娟特别出演,刘烨和胡军的合作无疑令人期待。

电影以《共产党宣言》中文翻译第一人陈望道为核心,展现了其笃定恒心、富有传奇色彩的一生。陈望道为翻译《共产党宣言》废寝忘食,误把墨汁当糖水吃,留下“真理的味道是甜的”感人佳话。电影《望道》以全新视角将其故事搬上大银幕,展现百年前这段友情、爱情、亲情交织的奋斗之路,将陈望道与挚友陈独秀、妻子蔡慕晖,以及众多学生的一生娓娓道来。

胡军在片中饰演陈独秀,与饰演陈望道的刘烨相隔20年再度合作,演绎这对挚友在战乱中的笃深情谊,而影片也是首次将陈独秀的晚年形象及生活搬上大银幕。影片展现了这群充满热血的青年如何在黑暗中寻找光明,在纷乱中坚守信念,刻画出一幅关于热爱与信仰的青春群像,传递出鼓舞人心的力量。如刘烨所言:“回到100年前,这些人在为国家为理想奋斗时,都是青年人,相当于如今的90后00后,所以他们也可以给我们当下很多启示。在任何时候,面对任何境遇,我们都要坚持信仰,不畏困难,才能实现我们的理想。”

《荒原》《回廊亭》

任素汐以女性视角讲故事

任素汐3月将有两部新片上映,分别是3月3日的《荒原》和3月10日的《回廊亭》。

《荒原》被定位为“女性冒险电影”,任素汐将一个人撑起一场冒险。她饰演的丛林为救受伤被困的哥哥,独行荒原寻找救援,面对沙漠、暴雨、大火、缺水、受伤等情况。任素汐曾表示,“《荒原》不是那种大商业片向的,我自己爱看这样的类型。我觉得有些人会想要看这样的电影,我们给那些人服务,给需要它的人服务,就觉得很荣幸很好。”

《回廊亭》改编自日本知名推理小说家东野圭吾的悬疑小说《长长的回廊》,是东野圭吾所著作品中唯一以女性视角所讲述的长篇故事,被称为“一个女性的复仇挽歌”。电影由宋灏霖执导,任素汐、刘敏涛领衔主演,任素汐曾在采访中表示,自己所饰演的角色是在“回敬世界的恶意”。

《保你平安》:大鹏导演喜剧

《不止不休》:张颂文出演记者

大鹏导演的《保你平安》档期也是一改再改,终于定档3月10日。

影片由大鹏、李雪琴、尹正、王迅、王圣迪领衔主演,讲述了一个谣言引发的故事,中年落魄的魏平安(大鹏饰),他的客户被人造谣,经由口碑相传谣言满城皆知。魏平安为了这位萍水相逢的客户踏上辟谣之路,挨个寻找造谣者,一路上阻碍重重又笑料不断。

《狂飙》让张颂文大火,使得张颂文新片《不止不休》也备受关注。影片讲述了纸媒为王的时代,一位涉世未深的报社实习记者韩东(白客饰)试图通过一篇新闻报道,去改变1亿人的命运的故事。

此外,由曹郁、姚晨夫妇监制,乔思雪编剧并执导,金鸡奖最佳女主角巴德玛、游牧电子音乐

人伊德尔领衔主演的电影《脐带》定档3月18日上映。影片讲述了音乐人阿鲁斯陪伴患有阿尔茨海默病的母亲回到故乡草原,寻找她念念不忘的“阴阳树”的故事。

作为出生生长在呼伦贝尔的内蒙古人,导演乔思雪表示,自己在异国留学期间在街头偶遇一位孤寡老者,想到了自己故乡的母亲,启发创作了《脐带》的想法。姚晨和曹郁正是被剧本里的母子故事与情感所感动,决定担当影片的监制。

《断网》

郭富城“变身”网络安全程序专家

港片《毒舌律师》正在热映,又一部港片《断网》于今日上映,影片由郑保瑞监制、黄庆勋导演,郭富城、任达华、林家栋等主演,讲述了郭富城饰演的网络安全程序专家因一起针对头部银行的数据攻击,而意外陷入一桩网络金融犯罪的巨大阴谋。为了活下去,他不得不与黑白两道展开一场斗智斗勇的殊死较量。

影片创作初衷和网络安全议题有关,人们在享受便利的同时容易忽视网络带来的危机,《断网》将金融犯罪故事和网络世界相结合,让洗钱、病毒入侵等细节可视化。

近期,《还是觉得你最好》《风再起时》《毒舌律师》等港片连续登陆院线。《毒舌律师》是首部票房过亿的港片。在内地上映三天,票房已经超过5000万。《断网》是《风再起时》后郭富城的第二部影片,票房表现如何,值得期待。 □肖扬

优秀影视作品具有抚慰人心的力量

电视剧《去有风的地方》讲述都市白领在静谧似桃源的乡村获得爱情、友情,找到人生新目标的故事,在绿水青山中,观众获得了精神的滋养和心灵的涤荡;电视剧《打开生活的正确方式》表现边亮一家在遭遇事业情感瓶颈期时重新审视人生的经历,朴实又温情的生活日常拼凑出一代人对幸福生活的追寻……从悦耳悦目,到悦心悦情,近期影视创作刮起了一股治愈风。随着生活节奏加速,当下人们的视听娱乐需求发生了深刻改变。很多人想从影视作品中寻找解压放松的良方。于是,一批疏导情绪、舒缓压力、治愈心灵的作品集中涌现,使影视艺术与观众的心更近了,影视传播的价值更高了,影视对社会和现实的引领意义更深远了。

在欢笑中释放 在泪水中思考

20世纪80年代初,从电影到电视剧,涌现了一批以“寻根”“改革”为主题的作品,《新星》《乔厂长上任记》等讴歌改革的不易与可贵,给中国观众带来反思过去的抚慰和走向未来的鼓舞。90年代,影视创作进入高速发展期,更是出现了一批贴近生活、贴近观众的影视作品。电视剧《渴望》《儿女情长》等家庭伦理剧立足于日常的生活和情感,感动了无数社会转型中有些迷茫的人们;《甲方乙方》《不见不散》等贺岁电影以戏剧化的故事和喜剧化的风格,让观众在欢笑中释放情绪焦虑,注入精神动力。

后来随着影视行业进一步繁荣,越来越多作品用不同的情感能量、从不同的叙事角度契合着中国观众的心灵,《贫嘴张大民的幸福生活》的豁达,《士兵突击》的情义,《钢琴的乐》的乐观,《我不是药神》的悲悯,都是中国影视剧一路

来带给观众的治愈力量。

影视作品所具有的这种精神作用力,属于文艺一脉相承的效用,从古至今都有先贤论及。早在古希腊时期,亚里士多德就提出悲剧具有“净化”效果,认为悲剧能够让人进行情绪的疏导和代谢。后来的弗洛伊德等心理学家对人类心理的把握,则帮助影视更好地实现观众与观众发生化学反应:有研究者认为影视中的生死哀乐,是对人类情感本能的一种替代性体验与满足,也有人认为移情是影视欣赏的关键,观众将自我投射到影视作品中,实现观众与故事、主观与客观的统一。甚至心理学界尝试用电影作为一种心理治疗的手段,谓之“电影疗法”。

在当下的环境,工作节奏较快、生活压力较大,人们更加需要一些精神上的按摩与抚慰。治愈,是近年来观众评价影视作品的高频词,这并不是某一类作品的特有现象。观众不只评价本身就温馨恬淡的作品如综艺节目《向往的生活》、纪录片《但是还有书籍》气质治愈,还将“治愈”的标签贴在风格类型更广泛的影视作品身上,如感人的现实题材作品在令人流泪的同时帮助观众释放了压力。不同类型的影视作品,回应着观众不同的心理需求,发挥着不同的精神抚慰作用。

从自我实现 到情感满足

对于观众而言,不同类型、不同风格的影视作品给予他们的治愈体验有所不同,除开本身就主打治愈风格的综艺、轻剧集等,从更广泛的效果来看,有如下几种类型和风格较为常见。首先是喜剧类的影视作品,传递的是笑的

力量。从贺岁喜剧电影到情景剧,喜剧是影视市场颇具观众缘的类型常青树。近年来,电视节目中的喜剧类别异军突起,无论是《脱口秀大会》还是《一年一度喜剧大赛》都以“小博大”,广受欢迎。喜剧对观众的治愈,最直观的是它引人发笑,笑能够令人从客观处境的焦虑或压力中得到片刻的释放和解脱。更深层次来说,喜剧精神往往具有一种乐观、调侃、旁观的姿态,让观众在哈哈一笑之余,获得某种精神的自由与超越。

除了引人发笑外,触发观众感动也是影视作品的一种治愈手段。主打情感叙事的影视作品,常以亲情、爱情、友情的刻画来对接观众对生活的感知、舒缓对人生的压力。《人生第一次》《四个春天》等纪录片,以一种坦然而温馨的气氛,将人生代际、光阴年年如诗展开,其中流淌着的真实情感是最触动观众之处。电影《人生大事》《我不是药神》等直面生老病死,显示出出生之可贵、人之可爱,并将沉重命题与怀抱希望相结合,使观众最终的体验哀而不伤。通俗日常情感叙事作为电视剧的长项,在这方面的代表作品不胜枚举。《我在他乡挺好的》表现四个在大城市打拼的女性遭遇坎坷时,彼此扶持建立的真挚情谊,令观众动容。《山海情》这段脱贫攻坚的艰难历程中,乡土情、亲情、友情和爱情如同飞鸟走石间的潺潺清泉和温柔花朵,令许多观众为之沉醉。根据长篇小说改编的《人世间》,虽然人物命运跌宕起伏,尝尽世间酸甜苦辣,但主角周秉昆和郑娟始终以一种温柔坚韧的方式对待世事变迁与命运剧变,也成了许多人感动的源泉。

除了笑和哭,观众还能通过其他种类的情感体验得到治愈,比较典型的是爽感。提供爽

感的影视作品像是给观众的童话或游戏,并不强调情节的曲折离奇,而是用快节奏的自我实现或情感圆满,让观众得到情绪代入的满足。《雪中悍刀行》等作品的主角一路披荆斩棘,大快人心,是一种成长童话或打怪游戏。《你是我的荣耀》等作品的爱情一路矢志不移、天长地久,提供了一种极致的浪漫想象。这些故事与真实生活有一定距离,却提供某种痛快淋漓的梦境,解除观众的日常压力。

治愈观众的,既有可能是影视作品中的故事,也有可能是影视作品中的角色。许多富有魅力的人物能让人产生共鸣,投射甚至自我激励的心理效应。《我不是药神》《中国医生》等电影改编自真人真事,这些日常生活中平凡而伟大的英雄形象,令许多人钦佩并获得勉励。对于青年观众,角色的榜样作用尤为突出,《觉醒年代》中知识分子和进步青年的责任担当,在《山海情》中科学家、扶贫干部的热血情怀,都在青年观众中引起热议,使他们在面对相似人生境遇时获得引导与激励。

正视复杂现实 积极引领未来

影视作品满足观众被治愈的需求,是我国文艺作品满足人民群众精神生活需求的一种具体体现。但如何更好地承担文化功能,还要对影视作品的治愈能力进行慎思、探索与升华。影视作品具备治愈能力,往往是在用心讲好故事、专心塑造人物、精心打造作品之后,水到渠成的效果。如果一味追求消解观众的焦虑和压力,为治愈而治愈地生产影视作品,则容易形成两种极端。要么为了治愈效果而在作品前端放大压力,在故事中夸张矛盾,最后让故事为

焦虑而焦虑。一些话题剧即是追寻观众痛点而来,往往以强戏剧化方式展开社会问题。要么为了治愈效果而简化解决方法,将一些可以通过作品探索、讨论的复杂问题简单化,用“爱”化解、用巧合解决、用运气成全,以廉价的大团圆结局完结,成了为治愈而治愈。

影视作品在发挥治愈效果时,还需要注意多元性和复杂性的问题。一方面要正视人性的复杂,在创作中考虑观众的不同情感需求,提高与观众情感对话的能力。观众情感有两个重要因素,渴望与焦虑。有些渴望和焦虑是普遍存在的,但也有些压力和情绪根据观众的不同年龄、性别、职业而有所区别。需要注意,在治愈一类观众的同时,是否给另一类观众制造出新的压力。另一方面要正视作品的复杂性,比如喜剧有讽刺喜剧、浪漫喜剧、黑色喜剧、恶搞喜剧等多种分类,虽然都能逗观众一笑,但其功能、表现力乃至社会效果皆有所不同。

此外,影视作品在发挥治愈心灵、放松压力的功能时,不能停留在迎合与满足上,还应让观众进行文化熏陶、精神提升。在一些社会议题上,影视作品除了帮观众进行情绪宣泄,也可以使人获得启迪。《中国诗词大会》用诗词文化之美抚慰观众心灵的同时,也让优秀传统文化以润物细无声的方式得以传承;《山海情》让观众在被主人公的大情大爱感动的同时,也令许多人感叹国家扶贫工作的不易;《我不是药神》让观众感悟白血病患者治病之难、求生之艰的同时,也让更多人关心绝症病人且关注社会问题的解决和社会发展趋势的进步。影视作品让观众放松是一种初始的精神抚慰,而引人思索,让人获得前行的勇气和智慧,则是更高级的精神鼓舞。 □杨慧